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Το 2023 σε (πολύ) λίγες ώρες θα μας «χαιρετήσει» αφήνοντας μια γλυκόξινη 
γεύση, καθώς «σημαδεύτηκε» από το αδιανόητο δυστύχημα στα Τέμπη, αλλά 
και από την θεομηνία που κυρίως «χτύπησε» την περιοχή της Θεσσαλίας! Τα 
δύο γεγονότα αυτά ήταν τα πλέον μελανά της (ακόμη για λίγες ώρες) φετινής 
χρονιάς τα οποία δημιουργήσαν σημαντικές αναταράξεις στο πολιτικό σύστημα 
της χώρας και ιδιαίτερα στο κόμμα που βρίσκεται και βρίσκονταν στη θέση 
του «οδηγού». 
Η ζωή όμως προχωρά. Πάντα συμβαίνει αυτό, αφήνοντας βέβαια ανοιχτές 
πληγές στις οικογένειες που βίωσαν την απώλεια των συγγενικών τους προ-
σώπων. Ωστόσο οι δύο εθνικές εκλογικές (συνεχόμενες) αναμετρήσεις το 
καλοκαίρι του 2023, όπως και οι αυτοδιοικητικές εκλογές, το φθινόπωρο, 
έδειξαν πως η κυβέρνηση διαθέτει πολύ –πολιτικό– λίπος, καθώς οι πολίτες 
στήριξαν το κυβερνών κόμμα δίνοντας τους ένα πρωτόγνωρο, για τα δεδομένα 
της χώρας (και ειδικά για όσα είδαμε και βιώσαμε τα τελευταία 15 χρόνια) 
ποσοστό με το οποίο ο Κυριάκος Μητσοτάκης μοιάζει σχεδόν ανίκητος! 
Η δύναμη του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν έχει αντίκτυπο μόνο στους πολιτικούς 
του αντιπάλους, αλλά και στους δελφίνους (αν υπάρχουν) εντός του κόμματος 
που είναι πρόεδρος οι οποίοι φαίνεται πως έχουν βάλει τα όποια σχέδια τους 
(φιλόδοξα και μη) στο συρτάρι που απέξω γράφει «Ξεχασμένα». 
Με τη δύναμη του κόσμου ο Κυριάκος Μητσοτάκης είναι έτοιμος να προχω-
ρήσει σε σημαντικές τομές που αφορούν την λειτουργία του κράτους και να 
χαλάσει (την μάλλον χαλασμένη) σούπα που κρατούσε την χώρα πίσω! 
Η επενδυτική βαθμίδα και τα θετικά δημοσιεύματα είναι μια απόδειξη. Η ισχυ-
ρότερη απόδειξη είναι όμως οι κάλπες και όλα τα γκάλοπ που δείχνουν πόσο 
ισχυρό προφίλ διαθέτει ο σημερινός πρωθυπουργός στην κοινωνία έναντι 
(όλων) των πολιτικών του αντιπάλων! 
Οι πολίτες έδειξαν να μην «μασούν» στα «κούφια» λόγια των άλλων κομμάτων 
ο λόγος των οποίων είναι (ευγενικά θα το αναφέρω) απαρχαιωμένος, παρά 
το γεγονός ότι προέρχεται από πρόσωπα νεότερα –ηλικιακά– του Κυριάκου 
Μητσοτάκη που έχει καταλάβει πως ζούμε στο 2024, όπως φυσικά και οι 
ψηφοφόροι!
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Λίγο πριν την αυγή του 2024, ήρθε η επικύρωση 
της βελτίωσης της εικόνας της χώρας μέσω ενός 
άρθρου που ούτε ο… Κωστής Χατζηδάκης δεν θα 
έγραφε τόσο καλά, επιτυχημένα και εγκωμιαστικά: 
«Ελλάδα, η χώρα της χρονιάς» ανέφερε το περιο-
δικό «Economist» που διαμορφώνει συνειδήσεις 
και επηρεάζει ακόμη και χρηματιστήρια.  
Ευλόγως, μιλώντας για τη «χώρα της χρονιάς» το 
«Economist» δεν αναφέρθηκε ούτε στην ανύπαρ-

κτη τηλεδιοίκηση στα ματωμένα Τέμπη, ούτε στον 
διοικητή της βομβαρδισμένης βάσης στη Νέα Αγ-
χίαλο, ούτε στους αστυνομικούς που δεν πήρε καν 
χαμπάρι την προέλαση των Κροατών χούλιγκαν 
ως το κέντρο της Αθήνας, ούτε στους λιμενικούς 
που ήταν απόντες όταν ένας άνθρωπος πετάχτηκε 
στην θάλασσα.  
«Η Ελλάδα δείχνει ότι από το χείλος της κατάρ-
ρευσης μία κυβέρνηση είναι δυνατόν να εφαρμόσει 

σκληρές, λογικές οικονομικές μεταρρυθμίσεις, να 
ανασυγκροτήσει το κοινωνικό συμβόλαιο, να επι-
δείξει συγκρατημένο πατριωτισμό –και παρ’ όλ’ 
αυτά να κερδίζει τις εκλογές. «Με την μισή υφήλιο 
ένα βήμα από την κάλπη, οι απανταχού δημοκράτες 
θα πρέπει να στρέψουν την προσοχή τους στη 
χώρα», ανέφερε το απόσπασμα της ανάλυσης του 
περιοδικού. 
Πρόκειται για μία «αναγνώριση των προσπαθειών 

Η «χώρα της χρονιάς» 
δείχνει τη μεγάλη εικόνα 
 

Η Ελλάδα  
αναπτύσσεται  
με διπλάσιο  
ρυθμό από τον  
μέσο της ευρωζώνης  
και η ανεργία  
υποχώρησε.
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του ελληνικού λαού, των συνεχιζόμενων μεταρ-
ρυθμίσεων και της προόδου της χώρας μας», σχο-
λίασε σχετικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης. 
 
ΠΑΡΑΘΥΡΟ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ 
«Οι αριθμοί ευημερούν αλλά οι άνθρωποι δυστυ-
χούν». Γνωστό. Ωστόσο, όσο κυνικό κι αν είναι, η 
οικονομία είναι αυτή που ανεβοκατεβάζει κυβερ-
νήσεις, που επηρεάζει το μέλλων των κρατών, 
άρα και των πολιτών. Και μετατρέπει σε ευτυχία τη 
δυστυχία. Τοιουτοτρόπως πρέπει να κοιτά κανείς 
τη μεγάλη εικόνα: οι αξιολογήσεις των θεσμών 
(ΕΕ και ΔΝΤ), των οίκων αξιολόγησης και του διε-
θνούς Τύπου αντικατοπτρίζουν την αλλαγή κατεύ-
θυνσης στη χώρα μετά την έξοδο από τα μνημόνια. 
Μια εξέλιξη που η κυβέρνηση Τσίπρα αδυνατούσε, 
κατά μεν, δεν πρόλαβε, κατά δε, να κεφαλαιοποι-
ήσει και το έπραξε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.  
Ενδεικτικό ότι η Ελλάδα θα λάβει 58 δισ. ευρώ 
από το ΕΣΠΑ και το Ταμείο Ανάκαμψης την επόμενη 
πενταετία, αναπτύσσεται με διπλάσιο ρυθμό από 
τον μέσο της ευρωζώνης και η ανεργία από το 
27,7% το 2013 υποχώρησε ήδη στο 9,6% (έναντι 
11,8% τον Οκτώβριο του 2022). Συν ότι οι τράπε-
ζες μπορούν πια να δανείζουν τα νοικοκυριά και 
τις επιχειρήσεις και οι καταθέσεις όλων να είναι 
ασφαλείς.  
Αποτελεί ένα παράθυρο ευκαιρίας για την περαι-
τέρω ανάπτυξη της χώρας, μιας χώρας που υπε-
βλήθη σε σκληρές θυσίες στη μνημονιακή περίοδο. 
Μια περίοδο και με ευθύνη της (σαμαρικής, τότε) 
ΝΔ. Ωσάν η επόμενη ΝΔ, του Μητσοτάκη, να θέλει 
να ρεφάρει – και το πράττει ιδεατά.  

ΥΠΕΡΑΠΟΔΟΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗ-
ΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΓΙΑ 2024-25 
«Πρωταθλήτρια» ανάπτυξης για την επόμενη διετία 
με συνεχιζόμενη υποχώρηση του χρέους ως πο-
σοστό επί του ΑΕΠ . 
Σταθερά αισιόδοξη για την πορεία της ελληνικής 
οικονομίας παραμένει η Capital Economics, επα-
ναλαμβάνοντας ότι θα εμφανίσει ρυθμό ανάπτυξης 
καλύτερο από τον μέσο όρο της ευρωζώνης, ενώ 
το χρέος θα συνεχίσει να υποχωρεί. Η ελληνική 
οικονομία μπορεί να παρέμεινε στάσιμη στο γ’ τρί-
μηνο του 2023, αλλά έχει κινηθεί εντυπωσιακά το 
προηγούμενο διάστημα, όντας 6% υψηλότερα σε 
σύγκριση με τα επίπεδα προ της πανδημίας. Ταυ-
τόχρονα οι περισσότεροι επιχειρηματικοί δείκτες 
κινούνται υψηλότερα από τον μέσο ιστορικό τους 
όρο και ως εκ τούτου είναι βέβαιη η επιστροφή σε 
καλό ρυθμό ανάπτυξης κατά το δ’ τρίμηνο.  
Η κατανάλωση των νοικοκυριών ενισχύθηκε από 
την αύξηση της απασχόλησης, η οποία είχε άνοδο 
1,7% σε ετήσια βάση τους τρεις μήνες που έληξαν 
τον Σεπτέμβριο, οδηγώντας την ανεργία στο 10%, 
μια τεράστια βελτίωση από το 17% στο τέλος του 
2019.  
Η ανάπτυξη έχει βοηθηθεί από διαρθρωτικές βελ-
τιώσεις στην οικονομία, συμπεριλαμβανομένης της 
μεγάλης πτώσης των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων. Και ο ιδιωτικός τομέας της Ελλάδας είναι 
λιγότερο εκτεθειμένος από τους περισσότερους 
στην άνοδο των επιτοκίων, επειδή ο λόγος των 
πιστώσεων προς το ΑΕΠ είναι σχετικά χαμηλός. 
Η επιβάρυνση του δημόσιου χρέους της Ελλάδας 
είναι πολύ υψηλή με βάση τα διεθνή πρότυπα. 

Ωστόσο, η σταθερή οικονομική ανάπτυξη, τα πρω-
τογενή πλεονάσματα του προϋπολογισμού και το 
χαμηλό κόστος των τόκων λόγω προηγούμενων 
αναδιαρθρώσεων του χρέους έχουν θέσει τον 
λόγο χρέους προς ΑΕΠ σε πτωτική τάση. Το έλ-
λειμμα της γενικής κυβέρνησης έχει μειωθεί ελα-
φρώς το 2023, υποβοηθούμενο από την ισχυρή 
οικονομική ανάπτυξη και τον αξιοπρεπή έλεγχο 
των δαπανών.  
 
ΑΠΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑ ΓΙΑ ΕΥΡΩΠΗ 
Σε αντίθεση με την ελληνική οικονομία η Capital 
Economics δεν είναι και τόσο αισιόδοξη για την 
ευρωπαϊκή. Όπως σημειώνει η ευρωζώνη θα πα-
ραμείνει σε ύφεση ή κοντά σε ύφεση το α’ εξάμηνο 
του 2024, καθώς οι επιπτώσεις των υψηλότερων 
επιτοκίων συνεχίζουν να επιβαρύνουν την κατα-
νάλωση και τις επενδύσεις των νοικοκυριών και η 
δημοσιονομική πολιτική είναι αυστηρότερη.  
Ο βασικός πληθωρισμός έχει ήδη μειωθεί απότομα 
και θα είναι κοντά στο στόχο της ΕΚΤ για το 2% 
για το μεγαλύτερο μέρος του 2024. Αν και η αγορά 
εργασίας εξακολουθεί να είναι σφιχτή, χαλαρώνει 
και το επίπεδο των κενών θέσεων εργασίας μει-
ώνεται από τα πρόσφατα υψηλά επίπεδα.  Αυτό 
θα συμβάλει στη διατήρηση του πυρήνα του πλη-
θωρισμού σε πτωτική πορεία.  
Εκτιμάται ότι η ΕΚΤ θα ξεκινήσει έναν κύκλο χα-
λάρωσης της νομισματικής της πολιτικής γύρω 
στον Απρίλιο του επόμενου έτους και προβλέπουμε 
ότι θα μειώσει το επιτόκιο καταθέσεων από 4% 
σήμερα σε περίπου 2,25% μέχρι το τέλος του 
2025. 

Credit by “The Economist”
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Ο Αλέξης Τσίπρας ήταν αναμφίβολα το πρόσωπο 
των δύο εκλογών. Προφανώς, σε μια εκλογική 
διαδικασία ασχολείσαι πρωτίστως με τον νικητή, 
ιδίως από τη στιγμή που αυτός θα σε κυβερνήσει. 
Όμως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν αναμενόμενος 
νικητής – η… είδηση ήταν η μεγάλη διαφορά που 
πήρε και εξελίχθηκε σε παντροδυναμία.  
Στην προεκλογική διαδικασία ο Μητσοτάκης και η 
ΝΔ ακολούθησαν μια ξεκάθαρη γραμμή, είχαν 
ένα ξεκάθαρο πρόγραμμα και εστίασαν στο 90% 
στο τι έκαναν στην 4ετία τους και στο τι θέλουν 
να κάνουν στην επόμενη 4ετία. Με υπερβολές ή 
όχι, δεν έχει σημασία. Αντιθέτως, ο Τσίπρας και ο 
ΣΥΡΙΖΑ εστίασαν στο 99% της εκστρατείας τους 
στο τι έκανε η ΝΔ τα προηγούμενα 4 χρόνια με 
παραμορφωτικό φακό και δεν παρουσίασαν επι-
κοινωνιακά ένα ολοκληρωμένο πλάνο για το πώς 
θα κυβερνήσουν τη χώρα εφόσον έβγαιναν πρώ-
τοι, και έβαλαν μαύρα σύννεφα πάνω από την 
Ελλάδα. 
Ωστόσο ο Τσίπρας δεν έχασε λόγω κακής προ-
εκλογικής περιόδου, αλλά η συντριβή του ήταν 
άμεσα συνδεδεμένη με το πώς πορεύτηκε επί 4 

χρόνια, τόσο εσωκομματικά όσο και στην ευρύτερη 
πολιτική σκηνή: έμοιαζε απλά να πιάνεται από τα 
σημεία των καιρών, από τις περιστάσεις, και να 
αλλάζει κάθε τρεις και λίγο το αφήγημά του. 
Αυτό αποδεικνύεται και από το ότι η διαφορά των 
20+ μονάδων δεν είναι προϊόν συνταρακτικής αύ-
ξησης των ποσοστών της ΝΔ σε σχέση με το 2019. 
Είναι αποτέλεσμα της πολύ μεγάλης πτώσης του 
ίδιου του ΣΥΡΙΖΑ. Μια μάλιστα ελάχιστο ποσοστό 
πήγε προς τη ΝΔ, ένα σχετικά μεγαλύτερο προς το 
ΠΑΣΟΚ, αλλά το μεγαλύτερο πήγε σε αποχή και 
εξωβουλευτικά κόμματα. Δεν κατάλαβε ποτέ αυτό 
που είχε πει κάποτε η Μελίνα στον Ανδρέα το 
1989: «Πρόεδρε, ίσως δεν αρέσουμε πια». Κι ήταν 
σαφές ότι ο Τσίπρας και ο ΣΥΡΙΖΑ δεν άρεσαν πια. 
Η ανάλυση της ήττας είναι σχετικά απλή και απο-
δείχθηκε από τη συνέχεια του κόμματος: παραίτηση 
Τσίπρα, κρίση, Στέφανος Κασσελάκης, αποστασία 
και Νέα Αριστερά.  
Ο Τσίπρας και ο ΣΥΡΙΖΑ επέλεξαν να φορούν πα-
ρωπίδες, πείσμωσαν σαν μουλάρια στο δικό τους 
παραμύθι. Ίσως γιατί μόνο αυτό ήξεραν και με 
αυτό πορεύτηκαν. Η στάση του ΣΥΡΙΖΑ ερχόταν σε 

πλήρη αναντιστοιχία με το συναίσθημα του λαού 
που έβλεπε ότι υπάρχει μια άνοδος κι ότι ακόμα 
και οι παγκόσμιες κρίσεις, με εξαίρεση την πρώτη 
χρονιά της πανδημίας, δεν βιώθηκαν όσο άσχημα 
περίμενε. Το 31% που πήρε το 2019 τον έκανε να 
αισθάνεται ότι μπορεί να ανακάμψει με τον παλαι-
οκομματικό μηχανισμό και με επιθέσεις με όπλα 
του αφερέγγυους ανθρώπους, είτε στο κόμμα, είτε 
στα ΜΜΕ της επιρροής, είτε στα τρολ.  
Δεν έγινε καμία προσπάθεια να καθαρίσει το κόμμα 
και να το μετατρέψει σε ένα ευρωπαϊκό, σύγχρονο. 
Ήθελε να μιμηθεί τον Ανδρέα και το παλιό ΠΑΣΟΚ 
και το έκανε κοπιάροντας 5 συνθήματα και τη 
χροιά του Ανδρέα. Την ουσία την αγνόησε όμως: 
ότι το ΠΑΣΟΚ εκείνης της εποχής ήταν ένα κόμμα 
διακυβέρνησης σε όλη του την πορεία, δεν λει-
τουργούσε με αλαλαγμούς και μίσος και είχε απο-
κτήσει τα χαρακτηριστικά ενός κανονικού σοσιαλ-
δημοκρατικού κόμματος.  
Ο Τσίπρας έφυγε μαζί με την εποχή που τον ανέ-
δειξε. Είναι σαφές ότι η καταστροφολογία και ο 
λαϊκισμός δύσκολα θα μπορέσουν ξανά να βρουν 
έναν δυνατό εκφραστή… 

«Πρόεδρε, ίσως 
δεν αρέσουμε πια»

Η παντοδυναμία της ΝΔ και η ήττα του 
Τσίπρα που είχε ξεκινήσει από το 2019.
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Δεν μας αρέσει, αλλά πώς μπορούμε να το αγνοή-
σουμε; Για μια τετραετία η Βουλή θα πορεύεται με 
δύο κόμματα τουλάχιστον γραφικά, έως και επι-
κίνδυνα: τη Νίκη και τους Σπαρτιάτες – κι ενώ 
ανέχεται για μία ακόμη φορά την ακροδεξιά ρη-
τορική της Ελληνικής Λύσης του Κυριάκου Βελό-
πουλου. Το καλοκαίρι μπήκε στη Βουλή κι ένα 
ακόμη ακροδεξιό κόμμα, υποστηριζόμενο και κα-
θοδηγούμενο από έναν καταδικασμένο για εγκλη-
ματική οργάνωση (τον Ηλία Κασιδιάρη), χωρίς 
ούτε μία τηλεοπτική εμφάνιση, χωρίς καν να γνω-
ρίζουμε ποιος είναι επικεφαλής ουσιαστικά.  
Και αν για όλους τους άλλους τα πράγματα είχαν 
ξεκαθαρίσει από τις εκλογές του Μαΐου, τον Ιούνιο, 
οι Σπαρτιάτες διεκδίκησαν τον τίτλο του άτυπου 
νικητή της εκλογικής Κυριακής.  
Σοκαριστικό, προφανώς. Αλλά και μία πιστή αντα-
νάκλαση διεργασιών που λαμβάνουν χώρα στα 
υπόγεια ρεύματα της κοινωνίας. Και αυτή τη φορά 
δεν μπορούμε να αποδώσουμε το αποτέλεσμα 
στην οργή ή στην παραπλάνηση κομμματιού της 
κοινωνίας, όπως με τη Χρυσή Αυγή. Αυτή τη φορά 
γνώριζαν, ήξεραν πολύ καλά τι ψήφισαν, όσοι ψή-

φισαν. Και ενδεχομένως να γίνουν και περισσό-
τεροι μελλοντικά.  
Από τη μία είναι τα γνωστά αντιδραστικά αντανα-
κλαστικά στο κλίμα της woke κουλτούρας και από 
την άλλη τοπικές ιδιαιτερότητες. Εκεί πρέπει να 
αποδοθεί σε μεγάλο βαθμό και η είσοδος των… 
χριστιανοταλιμπάν της Νίκης, όπως και η διατή-
ρηση του Βελόπουλου στην κοινοβουλευτική… 
παρέα.  
Αντίθετα, Η Ζωή Κωνσταντοπούλου είναι εντελώς 
διαφορετική περίπτωση, με πολλά κοινά χαρα-
κτηριστικά. Κανένας δεν ξέρει τι ακριβώς πρε-
σβεύει πολιτικά. Μόνο… καρδούλες. Εκεί, άλλωστε, 
βρίσκεται το μυστικό της επιτυχίας της.  
Κοντολογίς, το ερώτημα είναι αν μια Βουλή επτά, 
οκτώ και εννέα κομμάτων θα αναβαθμίσει το επί-
πεδο του πολιτικού διαλόγου ή θα αυξήσει το 
βαθμό αντιπροσώπευσης της κοινωνίας. Ρητορικά 
τα ερωτήματα, προφανής η απάντηση: όχι.  
Αντιπροσωπεύουν ο Βελόπουλος ή η Ζωή κανέ-
ναν άλλον εκτός από την… πάρτη τους; Θα κατα-
θέσει ο Νατσιός ή οι Σπαρτιάτες καμιά σοβαρή, 
υλοποιήσιμη πρόταση; Ενδεικτικό πως η μόνη κί-

νηση του κόμματος Νίκη ήταν να… μαλώσει το 
ΕΣΡ επειδή επιτρέπει σειρές στην τηλεόραση «που 
προκαλούν τα χρηστά ήθη» ή να αναδείξει το θέμα 
της ροζ ελληνικής σημαίας.  
Το όριο του 3% για είσοδο στη Βουλή θεσπίστηκε 
προκειμένου να μη μπουν, με δικό τους κόμμα, οι 
μουσουλμάνοι της Θράκης ξανά, όπως έγινε το 
1989-90. Θεσπίστηκε, δηλαδή, προκειμένου να 
αντιμετωπιστεί μία κατάσταση που θα μπορούσε 
να εξελιχθεί σε εθνικά επιζήμια. Ισως πλέον είναι 
ώριμες οι συνθήκες για την αύξηση του ορίου 
στο 5%. Διότι η εποχή ευνοεί τον πολιτικό κατα-
κερματισμό και την ανάδειξη προσωποπαγών κομ-
μάτων που, ας είμαστε ειλικρινείς, έχουν μικρή 
ως ανύπαρκτη συμμετοχή στη διαμόρφωση γό-
νιμου πολιτικού διαλόγου. Είναι κόμματα διαμαρ-
τυρίας, ακρότητας, τελείως γραφικά. Τι προσέφερε, 
φερ’ ειπείν, στη Βουλή ο Βασίλης Λεβέντης;  
Βέβαια, αν ανέβει το όριο εισόδου στη Βουλή, τα 
συστημικά κόμματα θα αναγκαστούν να κάνουν 
εκπτώσεις προκειμένου να ενσωματώσουν και 
όλους αυτούς τους ακραίους. Κατανοητό. Αλλά 
καλύτερο από ό,τι ισχύει τώρα…  

Μήπως είναι ώρα να αλλάξει το 
όριο εισόδου στη Βουλή στο 5%; 

Είναι ώριμες πλέον οι συνθήκες καθώς η εποχή ευνοεί τον πολι-
τικό κατακερματισμό και την ανάδειξη γραφικών κομμάτων… 
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Ποσοστά και ψήφοι ίσον αριθμοί. Και οι αριθμοί 
δεν ψεύδονται. Οι εκλογές τόσο της 21ης Μαΐου 
όσο και της 25ης Ιουνίου ολοκληρώθηκαν με τη 
συντριπτική επικράτηση της Νέας Δημοκρατίας, την 
απώλεια άνω του 1/3 σε ποσοστό του ΣΥΡΙΖΑ και 
την ενίσχυση κατά 40%+ του ΠΑΣΟΚ. Οι εκλογές 
2023, αριθμητικά όμως, ανέδειξαν μερικά ρεκόρ 
και σπάνιες, ακόμη και ανεπανάληπτες, επιδόσεις! 
 
ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ 58 ΣΤΙΣ 59 
Ανεπανάληπτη ήταν η επίδοση της ΝΔ στις περι-
φέρειες! Για πρώτη φορά ένα κόμμα κέρδισε τις 
58 από τις 59 (και στις δύο αρχαιρεσίες), ποτέ άλ-
λοτε δεν είχε υπάρξει τέτοια συντριπτική επικράτηση 
ενός κόμματος. Εξαίρεση η Ροδόπη… 
Οι μέχρι πρότινος καλύτερες επιδόσεις, αλλά σε 
56 περιφέρειες, ήταν εκείνες του 1974 με τη Νέα 
Δημοκρατία να κερδίζει τις 53 από τις 6’, του 1977 
με κερδισμένες ξανά τις 56’ και του 2009 με το 
ΠΑΣΟΚ να… γράφει σκορ 50-6 ενάντια στη Νέα 
Δημοκρατία. 

ΤΟ… DOUBLE SCORE 
Για πρώτη φορά στη μεταπολιτευτική, κοινοβου-
λευτική ιστορία της χώρας καταγράφηκε double 
score μεταξύ του πρώτου και του δεύτερου κόμ-
ματος με τη Νέα Δημοκρατία στο 40,79% και τον 
ΣΥΡΙΖΑ στο 20,07% τον Μάιο. Ήταν η δεύτερη με-
γαλύτερη διαφορά μεταξύ των πρώτων από το 
1974, ρεκόρ που μεγάλωσε τον Ιούνιο: 40,56% η 
ΝΔ και 17,83% ο ΣΥΡΙΖΑ.  
 
Η ΧΕΙΡΟΤΕΡΗ… ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΗ 
Οι 47 έδρες του ΣΥΡΙΖΑ που έλαβε τον Ιούνιο 
αποτέλεσαν και τη χειρότερη επίδοση για αξιωμα-
τική αντιπολίτευση στην ιστορία της Μεταπολίτευ-
σης. Τον αμέσως χειρότερο αριθμό εδρών για 
δεύτερο κόμμα είχε πάρει ξανά ο ΣΥΡΙΖΑ στις εκλο-
γές του Μαΐου 2012, με 52. 
 
ΜΟΝΟ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΚΑΙ ΣΗΜΙΤΗΣ 
Στη μεταπολιτευτική ιστορία, πέντε φορές ανανε-
ώθηκε η κυβερνητική θητεία ενός κόμματος: η ΝΔ 

του Καραμανλή το ’74 και το ’77, το ΠΑΣΟΚ το ’81 
και το ’85, ξανά το ΠΑΣΟΚ το ’96 και το ’00, η ΝΔ 
το ’04 και το ’07 και ξανά η ΝΔ το ’19 και το ’23. 
Εξ αυτών όμως μόλις δύο κατόρθωσαν να ανε-
βάσουν τα ποσοστά τους με τη νέα τους νίκη. 
Φέτος ο Κυριάκος Μητσοτάκης είδε τη ΝΔ από το 
39,85% του 2019 να ανεβαίνει στο 40,79% τον 
Μάιο (πέφτοντας ανεπαίσθητα στο 40,56% τον 
Ιούνιο). Και, πρώτος χρονικά, ήταν ο Κώστας Ση-
μίτης καθώς από το 41,49% του 1996 οδήγησε 
το ΠΑΣΟΚ στο 43,79% το 2000. 
 
100% ΣΕ ΜΟΝΟΕΔΡΙΚΕΣ 
Για πρώτη φορά στην ιστορία ένα κόμμα κέρδισε 
και τις 9 μονοεδρικές! Και η ΝΔ το έκανε πράξη 
και τον Μάιο και τον Ιούνιο. Πρόκειται για την Ευ-
ρυτανία, τη Φωκίδα, τη Ζάκυνθο, την Κεφαλλονιά, 
τη Λευκάδα, τα Γρεβενά, την Καστοριά, τη Θεσπρω-
τία και τη Σάμο. Προ αλλαγών εδρών, υπήρχαν 
επτά μονοεδρικές και το απόλυτο είχαν πετύχει το 
ΠΑΣΟΚ το 2009 και η Νέα Δημοκρατία το 2019. 

Αριθμοί και ρεκόρ! Πώς και 
πού σάρωσε η ΝΔ στις εκλογές 
 

Μερικά ρεκόρ και σπάνιες, ακόμη και ανεπανάληπτες, επιδόσεις 
που ανέδειξαν οι εκλογές 2023.

Εκλογές 2023 
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Το ρεκόρ των περισσότερων κομμάτων στη 
Βουλή… ισοφαρίστηκε στις εκλογές του Ιουλίου 
και, πλέον (με την εμφάνιση του νέου κόμματος, 
Νέα Αριστερά)… σπάει. Η επίδοση των β’ εκλογών 
του 2015, Σεπτέμβρη μήνα, λίγες εβδομάδες μετά 
το δημοψήφισμα και το νέο μνημόνιο, μπήκαν στο 
Κοινοβούλιο οκτώ κόμματα. 
Ο ΣΥΡΙΖΑ με 35,46%, η Νέα Δημοκρατία με 
28,09%, η Χρυσή Αυγή με 6,99%, η Δημοκρατική 
Συμπαράταξη (κεντρώο κόμμα με ΠΑΣΟΚ, ΔΗΜΑΡ 

και άλλες παρατάξεις) με 6,28%, το ΚΚΕ με 5,55%, 
το Ποτάμι με 4,09%, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες με 
3,69% αλλά και η Ένωση Κεντρώων του Βασίλη 
Λεβέντη με 3,43%. 
Την εν λόγω επίδοση… ισοφάρισαν οι φετινές, 
δεύτερες εκλογές, με τους Σπαρτιάτες (4,68%) και 
τη Νίκη (3,7%) να κάνουν την έκπληξη και την 
Πλεύση Ελευθερίας (3,17%) να μπαίνει για πρώτη 
φορά στη Βουλή. Έλαβαν επίσης 40,56% η ΝΔ, 
17,83% ο ΣΥΡΙΖΑ, 11,85% το ΠΑΣΟΚ, 7,69% το 

ΚΚΕ και 4,44% η Ελληνική Λύση. 
Δύο φορές λοιπόν έχουν εμφανιστεί τόσα πολλά 
κόμματα στη Βουλή. Οκτώ και, μετά και τη διά-
σπαση στον ΣΥΡΙΖΑ και την αποχώρηση 11 βου-
λευτών με προορισμό το νέο κόμμα της Νέας Αρι-
στεράς, και με συμμετοχή σε νέα κοινοβουλευτική 
ομάδα, πλέον η Βουλή γράφει… ιστορία με εννέα 
διαφορετικές παρατάξεις στο Κοινοβούλιο.  
 

1974:  Η Ενωμένη Αριστερά επισήμως είχε 8 βου-
λευτές, ανεπίσημα ήταν διασπασμένη αμέ-
σως μετά τις εκλογές μιας και 5 βουλευτές 
ανήκαν στο ΚΚΕ, 2 στο ΚΚΕ Εσωτερικού 
και 1 στην ΕΔΑ.  

1977:  Το Κόμμα Νεοφιλελεύθερων εξέλεξε βου-
λευτές τους Κωνσταντίνο Μητσοτάκη και 
Παύλο Βαρδινογιάννη. Το 1978 ο Μητσο-
τάκης εντάχθηκε στη ΝΔ ενώ ο Βαρδινο-
γιάννης έμεινε ανεξάρτητος. 

1989:  Ο Απόστολος Λάζαρης, που είχε αποχω-

ρήσει από το ΠΑΣΟΚ το 1988, με τη συ-
νεργασία ΠΑΣΟΚ και Συνασπισμού εξελέγη 
ως ανεξάρτητος βουλευτής Λευκάδας 
(τότε δεν ίσχυε ακόμη το 3% ακόμη και 
για πρόσωπα).  

2015:  Προ των εκλογών του Σεπτεμβρίου 2015 
αποχώρησαν από τον ΣΥΡΙΖΑ 25 βουλευ-
τές και ίδρυσαν τη Λαϊκή Ενότητα με επι-
κεφαλής της ΚΟ τον Παναγιώτη Λαφα-
ζάνη. Στις εκλογές που ακολούθησαν 
όμως δεν μπήκε στη Βουλή.  

2015:  Στις δεύτερες εκλογές το ΠΑΣΟΚ δεν εμ-
φανίστηκε στις εκλογές αλλά ήταν (το κύ-
ριο) κομμάτι του συνασπισμού της ΔΥΣΗ 
με επικεφαλής τη Φώφη Γεννηματά.  

2019:  Το ΠΑΣΟΚ εμφανίστηκε ως Κίνημα Αλλαγής 
(ΚΙΝΑΛ), στο οποίο μετείχαν οι περισσότεροι 
από την προαναφερθείσα ΔΗΣΥ καθώς και 
το Ποτάμι. Το 2022 το ΚΙΝΑΛ μετονομά-
στηκε σε ΠΑΣΟΚ – ΚΙΝΑΛ. 

Η Βουλή… των ρεκόρ 
Πρώτη φορά με 9 κόμματα

Η Αριστερά Μπροστά, το 33ο διαφορετικό κόμμα της 
(9κομματικής, πλέον!) ελληνικής Βουλής στην περίοδο 
της Γ’ Ελληνικής Δημοκρατίας.

ΕΚΛΟΓΕΣ  
(ΕΤΟΣ) 
 
1974 
1977 
1981 
1985 
1989 (Ι) 
1989 (ΙΙ) 
1990 
1993 
1996 
2000 
2004 
2007 
2009 
2012 (Ι) 
2012 (ΙΙ) 
2015 (Ι) 
2015 (ΙΙ) 
2019 
2023 (Ι) 
2023 (ΙΙ) 

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΚΟΜΜΑΤΩΝ 
 

4 
7 
3 
4 
5 
5 
6 
4 
5 
4 
4 
5 
5 
7 
7 
7 
8 
6 
5 
8 

ΚΟΜΜΑΤΑ  
ΚΑΙ ΕΔΡΕΣ 
 
ΝΔ (220), Ενωσις Κέντρου – Νέες Δυνάμεις (60), ΠΑΣΟΚ (12), Ενωμένη Αριστερά (8) 
ΝΔ (171), ΠΑΣΟΚ (93), ΕΔΗΚ (16), ΚΚΕ (11), Εθνική Παράταξις (5), Συμμαχία των Πέντε (2), Κόμμα Νεοφιλελεύθερων (2) 
ΠΑΣΟΚ (172), ΝΔ (115), ΚΚΕ (13) 
ΠΑΣΟΚ (161), ΝΔ (126), ΚΚΕ (12), ΚΚΕ Εσωτερικού (1) 
ΝΔ (145), ΠΑΣΟΚ (125), Συνασπισμός (28), ΔΗΑΝΑ (1), Εμπιστοσύνη (1) 
ΝΔ (148), ΠΑΣΟΚ (128), Συνασπισμός (21), Εμπιστοσύνη (1), Οικολόγοι (1), Ανεξάρτητοι (1) 
ΝΔ (150), ΠΑΣΟΚ (123), Συνασπισμός (19), Συνδυασμός ΠΑΣΟΚ & ΣΥΝ (4), Εμπιστοσύνη (2), Οικολόγοι (1), ΔΗΑΝΑ (1) 
ΠΑΣΟΚ (170), ΝΔ (111), Πολιτική Άνοιξη (10), ΚΚΕ (9) 
ΠΑΣΟΚ (162), ΝΔ (108), ΚΚΕ (11), Συνασπισμός (10), ΔΗΚΚΙ (9) 
ΠΑΣΟΚ (158), ΝΔ (125), ΚΚΕ (11), Συνασπισμός (6) 
ΝΔ (165), ΠΑΣΟΚ (117), ΚΚΕ (12), ΣΥΡΙΖΑ (6) 
ΝΔ (152), ΠΑΣΟΚ (102), ΚΚΕ (22), ΣΥΡΙΖΑ (14), ΛΑΟΣ (10) 
ΠΑΣΟΚ (160), ΝΔ (91), ΚΚΕ (21), ΛΑΟΣ (15), ΣΥΡΙΖΑ (13) 
ΝΔ (108), ΣΥΡΙΖΑ (52), ΠΑΣΟΚ (41), ΑΝΕΛ (33), ΚΚΕ (26), ΧΑ (21), ΔΗΜΑΡ (19) 
ΝΔ (129), ΣΥΡΙΖΑ (71), ΠΑΣΟΚ (33), ΑΝΕΛ (20), ΧΑ (18), ΔΗΜΑΡ (17), ΚΚΕ (12) 
ΣΥΡΙΖΑ (149), ΝΔ (76), ΧΑ (17), Το Ποτάμι (17), ΚΚΕ (15), ΑΝΕΛ (13), ΠΑΣΟΚ (13) 
ΣΥΡΙΖΑ (145), ΝΔ (75), ΧΑ (18), ΔΥΣΗ (17), ΚΚΕ (15), Το Ποτάμι (11), ΑΝΕΛ (10), Ένωση Κεντρώων (9) 
ΝΔ (158), ΣΥΡΙΖΑ (86), ΚΙΝΑΛ (22), ΚΚΕ (15), Ελληνική Λύση (10), ΜέΡΑ25 (9) 
ΝΔ (146), ΣΥΡΙΖΑ (71), ΠΑΣΟΚ (41), ΚΚΕ (26), Ελληνική Λύση (16) 
ΝΔ (158), ΣΥΡΙΖΑ (47), ΠΑΣΟΚ (32), ΚΚΕ (21), Σπαρτιάτες (12), Ελληνική Λύση (12), Νίκη (10), Πλεύση Ελευθερίας (8) 

Σημειώσεις
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Ο πρωταγωνιστής των αυτοδιοικητικών εκλογών 
δεν ήταν ο Χάρης Δούκας στην Αθήνα ούτε ο 
Στέλιος Αγγελούδης στη Θεσσαλονίκη. Δεν ήταν 
καν ο Δημήτρης Κουρέτας που κέρδισε τον Κώστα 
Αγοραστό στη Θεσσαλία και ο «αντάρτης» της 
Νέας Δημοκρατίας, Κώστας Μουτζούρης, νικητής 
στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου.  
Αδιαφιλονίκητος πρωταγωνιστής των εκλογών 
ήταν η αποχή. Ενδεικτικά: περισσότεροι από επτά 
στους δέκα Αθηναίους δεν ψήφισαν στον δεύτερο 
γύρο των αυτοδιοικητικών εκλογών και μόλις το 
32,5% στη Θεσσαλονίκη. Ραγδαία μείωση της 
συμμετοχής καταγράφηκε σε όλη τη χώρα. Ο κό-
σμος βαρέθηκε; Κουράστηκε; Αδιαφορεί; Θεωρεί 
μάταιη τη συμμετοχή του; 
Η ανάλυση της κάλπης και τα πολιτικά συμπερά-
σματα είναι πολύτιμη διαδικασία. Ωστόσο, τα επι-
τελεία των κομμάτων εξαντλούνται σε συζητήσεις 
για το τι έφταιξε και έχασαν περιφέρειες και δή-
μους και αγνοούν τον ελέφαντα στο δωμάτιο. Αν 
κανείς παρακολουθήσει τις τελευταίες εκλογικές 
διαδικασίες, η αποχή διογκώνεται και ο αριθμός 
των ψηφοφόρων συρρικνώνεται διαρκώς. Είτε 
πρόκειται για αδιαφορία προς το πολιτικό σύστημα 
είτε για αποδοκιμασία της κυβέρνησης που εκ-
φράζεται με την αποχή, καθώς οι ψηφοφόροι θε-
ωρούν ότι δεν υπάρχουν αξιόλογες πολιτικές επι-
λογές, είναι πρόβλημα, ειδικά όταν ελλοχεύει 
πάντοτε ο φόβος της αντισυστημικής ψήφου. 
Η αποχή θεωρείται από πολλούς διαμαρτυρία, 
όμως είναι μια διαμαρτυρία «άσφαιρη». Δεν κα-
ταγράφει το μέγεθος της αποδοκιμασίας, δεν δια-
θέτει ποιοτικούς δείκτες, δεν δίνει πληροφορίες, 
δεν έχει συνέπειες στη δύναμη των κομμάτων, 
βασικό προαπαιτούμενο για να γίνει στοιχειώδης 
αυτοκριτική. Η ανέκφραστη κοινωνία είναι αδιά-

φορη κοινωνία, δεν παράγει θετικές δυνάμεις. 
 
Σε άλλα συμπεράσματα των διπλών αυτοδιοικητικών: 
 
Κεντροδεξιά: πολλά στελέχη της ΝΔ, χαρακτη-
ριζόμενα από πολλούς ως «αντάρτες», κέρδισαν 
τους υποψηφίους που είχε επιλέξει η ηγεσία. Ηταν 
γνωστό, και επιβεβαιώθηκε, ότι η ΝΔ είναι δύο 
κόσμοι, η φιλελεύθερη και η λαϊκή Δεξιά, και μόνο 
η έστω και δύσκολη συνύπαρξή τους μπορεί να 
διασφαλίσει νίκες. 
 
Κεντροαριστερά: αν ο ΣΥΡΙΖΑ, που κατέγραψε 
νέα μείωση δυνάμεων, και το ΠΑΣΟΚ θέλουν να 
επανέλθουν σε τροχιά εξουσίας, είναι καταδικα-
σμένοι να συμπορευθούν μελλοντικά. Πώς θα 
γίνει αυτό, με ποιους όρους και υπό ποιους συ-
σχετισμούς, είναι προς διερεύνηση.  
 
Αλαζονεία: η έπαρση και οι αλαζονικές συμπε-
ριφορές ενοχλούν την κοινωνία. Ηταν λάθος η 
υπερβολική υπερπολιτικοποίηση των αυτοδιοικη-
τικών εκλογών («μπλε και οι 13 περιφέρειες»), 
με αποτέλεσμα μια νίκη με πληγές να ερμηνεύεται 
από πολλούς ως ήττα.  
 
Χάρης Δούκας: είναι θετικό ότι στην πρωτεύουσα 
οι ψηφοφόροι επιβράβευσαν έναν χαμηλών τό-
νων τεχνοκράτη. Οι ανούσιες κοκορομαχίες και 
φωνασκίες έχουν κουράσει και είναι επιβλαβείς. 
Χρειάζονται άνθρωποι καταξιωμένοι στον χώρο 
τους, γνώστες του αντικειμένου. 
 
Γυναίκες: μόλις 22 δημαρχίνες εξελέγησαν επί 
συνόλω 332 δήμων στη χώρα. Αν μη τι άλλο 
ένας αριθμός αρκετά χαμηλός… 

Νικήτρια…  
η αποχή 
Τα επιτελεία των κομ-
μάτων εξαντλούνται σε 
συζητήσεις για το τι 
έφταιξε και αγνοούν 
τον ελέφαντα στο δω-
μάτιο.

ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ
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ΓΑΜΟΣ ΟΜΟΦΥΛΩΝ ΚΑΙ 
ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ 
 
Ακούγεται ότι το νομοσχέδιο για τον γάμο των 
ομόφυλων ζευγαριών μπορεί να έρθει προς 
ψήφισε πολύ πιο σύντομα από όσο ορκίζονται 
πολλοί, που το θεωρούν δεδομένο ότι θα προ-
ηγηθούν οι Ευρωεκλογές. Κυβερνητικές πηγές 
έλεγαν στη στήλη πως ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
δεν είναι της νοοτροπίας να «κρύψει» ένα θέμα 
και να το εμφανίσει μετά τις εκλογές, και ειδικά 
ένα νομοσχέδιο το οποίο θεωρεί απόλυτα δίκαιο. 
Και τι θα γίνει με το «αντάρτικο» βουλευτών; Η 
άνοιξη είναι μια καλή περίοδος για ανασχηματι-
σμό και η συγκεκριμένη προοπτική μπορεί να 
φρενάρει ουκ ολίγους βουλευτές από τη σκέψη 
της «επανάστασης» προκειμένου να έχουν ελ-
πίδες να μπουν στην κυβέρνηση. 
 

Ο ΔΟΥΚΑΣ ΠΑΕΙ ΓΙΑ 
ΗΤΤΑ… 
 
Ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας επιση-
μοποίησε την πρόθεσή του να κατέλθει ως υπο-
ψήφιος στην ΚΕΔΕ, ως επικεφαλής μιας ευρύ-
τερης συμμαχίας δημάρχων του προοδευτικού 
χώρου. Ωστόσο ο νέος δήμαρχος Αθηναίων θα 
καταγράψει μια ήττα, με δεδομένη την ισχύ της 
ΝΔ στο επίπεδο των δημάρχων. 
Το κυβερνών κόμμα στηρίζει τον δήμαρχο Αμπε-
λοκήπων Λάζαρο Κυρίζογλου και φαίνεται ότι 
υπάρχουν τα νούμερα για την επανεκλογή του, 
με δεδομένο ότι είναι πρόεδρος και τώρα, μετά 
την υπουργοποίηση του Δημήτρη Παπαστεργίου 
το περασμένο καλοκαίρι. Βέβαια, ότι τα πράγματα 
για τη ΝΔ θα ήταν πιο δύσκολα, αν το ΠΑΣΟΚ 
πρότεινε τον δήμαρχο Χανίων Παναγιώτη Ση-
μανδηράκη, ο οποίος έχει άριστες σχέσεις με 
την οικογένεια Μητσοτάκη. 
 

ΜΠΟΝΑΜΑΣ 
 
Λίγο πριν κλείσει η Βουλή για τις γιορτές των 
Χριστουγέννων η κυβέρνηση έδωσε αυξήσεις. 
Αυξήσεις στους μισθούς των γενικών γραμ-
ματέων, αλλά (κυρίως) των εξωκοινοβουλευ-
τικών υπουργών, ορισμένοι από τους οποίους 
προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ. Έτσι ο χριστου-
γεννιάτικος μποναμάς δόθηκε και μάλιστα 
απλόχερα, αφού σύμφωνα με τους υπολογι-
σμούς των γαλάζιων βουλευτών (που βε-
βαίως σχολίασαν τους νέους μισθούς) οι αυ-
ξήσεις είναι εκεί γύρω στο 46%. 
 

ΠΑΣΟΚΙΚΗ ΓΚΑΦΑ 
 
Αυτό που έκαναν στην Εξεταστική Επιτροπή για 
τα Τέμπη οι βουλευτές του ΠΑΣΟΚ δεν έχει ξα-
ναγίνει. Πρότειναν για μάρτυρες δυο… νεκρούς.  
Τον μακαρίτη από το 2019 πρώην διευθύνοντα 
σύμβουλο του ΟΣΕ Κώστα Πετράκη και τον 
πρώην διευθυντή κυκλοφορίας του ΟΣΕ Κων-
σταντίνο Χρυσάγη , ο οποίος σκοτώθηκε σε τρο-
χαίο ένα μήνα μετά το δυστύχημα στα Τέμπη.  
Σοβαρότις, μηδέν.  
 

ΜΕ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 
 
Διπλές υποχρεώσεις έχει εσχάτως ο διευθυντής 
του γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού Δη-
μήτρης Τσιόδρας, καθώς ως γνωστόν έχει λάβει 
το πράσινο φως να είναι υποψήφιος ευρωβου-
λευτής, κάτι που απαιτεί επαφές σε όλη τη χώρα. 
Ο Τσιόδρας έχει ήδη αρχίσει τις εμφανίσεις που 
έχουν σχέση με την υποψηφιότητά του. Πρό-
σφατα έδωσε το «παρών» στην παρουσίαση 
της αυτοβιογραφίας του πρώην βουλευτή Αρ-
καδίας Νίκου Καλτεζιώτη, στην οποία παρέστη 
και ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Καρα-
μανλής. Ο Τσιόδρας έχει άλλωστε καταγωγή 
από την Αρκαδία και διατηρεί στενούς δεσμούς 
με την περιοχή. 
 

ΕΥΡΩΠΑΙΟΣ Ο  
ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ 
 
Ρότα για την προεδρία της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης 
βάζει ο βουλευτής Θεόδωρος Ρουσόπουλος, 
ο οποίος πήρε το χρίσμα του ΕΛΚ στις πρό-
σφατες αρχαιρεσίες - επικρατώντας μάλιστα 
σαρωτικά του Λιθουανού αντιπάλου του. Φαί-
νεται πως υπάρχει μια ευρύτερη συναίνεση 
στο πρόσωπό του, ενώ ρόλο έπαιξαν σαφώς 
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ο οποίος έχει «πέ-
ρασμα» στους κόλπους της ευρωπαϊκής Κε-
ντροδεξιάς, αλλά και η Ντόρα Μπακογιάννη 
που χειρίζεται τα του Συμβουλίου της Ευρώ-
πης. Οι εκλογές θα γίνουν προς τα τέλη του 
Ιανουαρίου. 
διαδικασία. Εκεί ο παλιός κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος δεν αποκλείεται εκτός από τους  
κεντροδεξιούς ανά την Ευρώπη, να στηριχθεί 
και από τους κεντροαριστερούς εν Ελλάδι: 
τον Αλέξη Τσίπρα και τον Γιώργο Παπανδρέου.



ΓΙΑΤΙ ΕΚΑΝΕ… ΑΝΤΑΡΤΙΚΟ Ο ΣΑΜΑΡΑΣ; 
 
«Μεγάλη αναταραχή, υπέροχη κατάσταση» έλεγε ο Μάο Τσε Τούνγκ και έτσι είδε να βλέπει η αντιπολίτευση 
την υπόθεση του Αντώνη Σαμαρά που «τάραξε» το εσωτερικό της ΝΔ. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης προ-
χώρησε σε σολομώντειο λύση, επιτρέποντάς του να εξαιρεθεί από την κομματική πειθαρχία της ψηφο-
φορίας για το μεταναστευτικό, μόνο όμως στον ίδιο και όχι στους «σαμαρικούς» βουλευτές, όπως ο Αν-
δρέας Κατσανιώτης και ο Μίλτος Χρυσομάλλης. Ο Σαμαράς δεν συνομίλησε συνομιλεί με κανέναν από 
τον στενό πυρήνα του Μαξίμου επί τούτου, ούτε καν με τον Άδωνι Γεωργιάδη βγάλει τη δήλωση, με την 
οποία εξέφραζε τη διαφωνία του για την επίμαχη τροπολογία για τους μετανάστες. 
Τροπολογία, ειρήσθω εν παρόδω, που είχε περάσει από το Μαξίμου πριν κατατεθεί και συγκεκριμένα 
από τον Σταύρο Παπασταύρου, στενό συνεργάτη του κ. Σαμαρά την περίοδο του Μεγάρου Μαξίμου… 

ΕΤΟΙΜΑΖΕΙ ΓΙΑ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 
Ο ΤΣΙΟΔΡΑΣ!   
 
Διπλές υποχρεώσεις έχει εσχάτως ο διευθυντής 
του γραφείου Τύπου του πρωθυπουργού Δημήτρης 
Τσιόδρας, καθώς ως γνωστόν έχει λάβει το πράσινο 
φως να είναι υποψήφιος ευρωβουλευτής, κάτι που 
απαιτεί επαφές σε όλη τη χώρα. Ο Τσιόδρας έχει 
ήδη αρχίσει τις εμφανίσεις που έχουν σχέση με την 
υποψηφιότητά του. Πρόσφατα έδωσε το «παρών» 
στην παρουσίαση της αυτοβιογραφίας του πρώην 
βουλευτή Αρκαδίας Νίκου Καλτεζιώτη, στην οποία 
παρέστη και ο πρώην πρωθυπουργός Κώστας Κα-
ραμανλής. Ο Τσιόδρας έχει άλλωστε καταγωγή από 
την Αρκαδία και διατηρεί στενούς δεσμούς με την 
περιοχή. 
 

«ΜΗ ΤΟΥΣ ΒΑΖΕΙΣ  
ΙΔΕΕΣ…» 
 
Αν μην τι άλλο ενδιαφέρουσα η ανταλλαγή 
ατάκας ανάμεσα στον Νίκο Παππά και τον 
Παύλο Γερουλάνο σχετικά με το αν θα γίνει ή 
όχι υπουργός ο Κώστας Μπακογιάννης. Κατα-
γράφθηκε στη Βουλή και στην συζήτηση του 
νομοσχεδίου του υπουργείου Οικονομικών. Το 
νομοθέτημα δηλαδή στο οποίο εντάχθηκε και 
η περίφημη τροπολογία που «παίρνει» την εται-
ρία ΑΝΑΠΛΑΣΗ Α.Ε από τον Δήμο Αθήνας μετά 
την ήττα του μέχρι πρότινος δημάρχου. 
Σχολιάζοντας σκωπτικά ο κοινοβουλευτικός εκ-
πρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑανέφερε: «Τώρα που δεν 
είναι Δήμαρχος ο κ. Μπακογιάννης, να τον κά-
νετε Υφυπουργό Αναπλάσεως. Θα έχει πάρει 
την αρμοδιότητα ο άνθρωπος μαζί του και θα 
μπει στο Υπουργικό Συμβούλιο. Δεν υπάρχει 
κώλυμα»! 
Η φράση αυτή όμως έκανε τον κοινοβουλευτικό 
εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ να πεταχτεί: «Μην τους 
βάζεις ιδέες. Αν το κάνεις για να τον κάψεις, 
έχει καλώς!». Πάντως είτε το ήθελαν, είτε όχι 
Παππάς και Γερουλάνος …η ιδέα έπεσε. Και μά-
λιστα από την αντιπολίτευση. 
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Πολλά έχουν ειπωθεί για τις δύο πολύ διαφορετικές 
επισκέψεις του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην Αθήνα, 
στις 7 Δεκεμβρίου του 2017 και στις 7 Δεκεμβρίου 
φέτος. Η εικόνα που εξέπεμψε ο τότε Πρόεδρος 
της Ελληνικής Δημοκρατίας, Προκόπης Παυλόπου-
λος–αυτή ενός θεσμικά αδύναμου πολιτειακού πα-
ράγοντα αυτοεγκλωβισμένου στην άκρη του δικού 
του καναπέ, στο δικό του προεδρικό μέγαρο, να 
απευθύνεται με σχεδόν απολογητικό ύφος στον 
καθήμενο στη μέση παντοδύναμο ηγέτη– έμεινε 
χαραγμένη στο υποσυνείδητο των Ελλήνων από 
αποκαρδιωτική έως ενοχλητική. Εξ ου και τότε επι-
χείρησε να «αξιοποιήσει» τη νομική του επάρκεια, 
αλλά ο κ. Παυλόπουλος επέλεξε τον λάθος χώρο 
και τη λάθος στιγμή για να ικανοποιήσει το κοινό 
αίσθημα. 
Η πρωτοφανής αντιπαράθεση στο εσωτερικό του 
Προεδρικού Μεγάρου και κατ’ επέκταση το κλίμα 
έντασης που δημιουργήθηκε επιβάρυναν σημα-
ντικά τη συνάντηση που ακολούθησε με τον τότε 
πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα. 
Η πρόσφατη, οριοθετημένη, χρονικά και γεωγρα-
φικά, παρουσία Ερντογάν στην Ελλάδα έδειξε ότι 
το πάθημα έγινε μάθημα. Η νυν ΠτΔ, Κατερίνα Σα-
κελλαροπούλου, περιορίσθηκε σε μια ευπρεπή θε-

τική προσφώνηση υπέρ της ειρηνικής συνύπαρξης 
και συνεργασίας με σεβασμό στο διεθνές δίκαιο. 
Για την πληρότητα της εικόνας, θα πρέπει να ληφθεί 
υπόψη το τελείως διαφορετικό πλαίσιο εντός του 
οποίου πραγματοποιήθηκαν οι δύο επισκέψεις. Τον 
Δεκέμβριο του ’17 ήμασταν μόλις ενάμιση χρόνο 
μετά το αποτυχημένο πραξικόπημα και ο Ερντογάν 
χρέωνε στην Ελλάδα συμπεριφορά σχεδόν 
εχθρική. Υπήρχε και η υπόθεση των οκτώ Τούρκων 
αξιωματικών που είχαν καταφύγει στη χώρα μας 
και κατηγορούνταν από τον Τούρκο πρόεδρο για 
ανάμειξη στην απόπειρα ανατροπής του. 
Έξι χρόνια μετά, οι θέσεις δεν άλλαξαν. Το ποτήρι 
έχει νερό μέχρι τη μέση, όπως είχε και τότε. Απλώς 
τότε το βλέπαμε «μισοάδειο», ενώ τώρα, ως 
απόρροια της σωστής οργάνωσης, της προσε-
κτικής σκηνογραφίας, αλλά –είναι αλήθεια– και 
ενός διεθνούς περιβάλλοντος που διευκολύνει, 
το βλέπουμε «μισογεμάτο». Μπορεί να γεμίσει 
περισσότερο;  
Για την ελληνική κυβέρνηση το αποτύπωμα της 
συνάντησης ήταν θετικό και αυτό φάνηκε στο 
κλίμα, που ήταν εμφανές κατά τη συνάντηση του 
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Ερ-
ντογάν, στις διμερείς επαφές των υπουργών, στις 

15 επί μέρους συμφωνίες που υπογράφηκαν και 
στα χαμόγελα του Τούρκου προέδρου, κάτι μάλ-
λον ασυνήθιστο. 
Ακόμη και το σημείο τριβής, με την αναφορά Ερ-
ντογάν στην «τουρκική μειονότητα» της Θράκης 
και την απάντηση του πρωθυπουργού για την ταυ-
τότητα της που προσδιορίζεται ως «μουσουλμα-
νική» από τη Συνθήκη της Λωζάνης, θεωρήθηκε 
κάτι το αναμενόμενο. 
Ως προς τα αποτελέσματα; Για την Αθήνα το κέρδος 
ήταν η παράταση της περιόδου ηρεμίας στο Αιγαίο, 
με μία μορφή ενός de facto μορατόριουμ. Για την 
Τουρκία κρίθηκε σημαντικό ότι σε μία περίοδο 
όπου κατά τα λοιπά θεωρείται αποσυνάγωγος από 
τις δυτικές συμμαχίες, παρουσιάζει ένα πρόσωπο 
λογικής και μετριοπάθειας στο πεδίο των ελληνο-
τουρκικών σχέσεων, όπου τα προηγούμενα χρόνια 
είχε οδηγήσει την ένταση στα… κόκκινα. 
Τα επόμενα βήματα αναμένεται ότι θα προετοιμα-
στούν εν όψει της συνέχειας των συναντήσεων. 
Το νέο ραντεβού αναμένεται να οριστεί για την 
προσεχή άνοιξη και πιθανότατα τον Απρίλιο, οπότε 
ο πρωθυπουργός αναμένεται να επισκεφθεί την 
Τουρκία. 

Tο πάθημα  
έγινε μάθημα

Έξι χρόνια μετά, οι θέσεις 
δεν άλλαξαν. Το ποτήρι έχει 
νερό μέχρι τη μέση - μπορεί 
να γεμίσει περισσότερο;

Ελληνοτουρκικά



Στις 28 Ιουλίου 2023, ο Νότης Μηταράκης εθεάθη 
σε διακοπές στην Πάρο ενώ η χώρα ήταν εν μέσω 
εθνικής κρίσης: που τα πύρινα μέτωπα μαίνονταν 
με σφοδρότητα και ο υπουργός Προστασίας του 
Πολίτη απουσίαζε. Παραιτήθηκε και τον αντικατέ-
στησε ο Γιάννης Οικονόμου. 
Στις 11 Σεπτεμβρίου 2023 παραιτήθηκε, με μεγάλη 
καθυστέρηση, ο Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης από το 
υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, 
απόρροια της ανθρωποκτονίας του Αντώνη Κα-
ρυώτη από το πλήρωμα του Blue Horizon της Blue 
Star στον Πειραιά (αντικαταστάθηκε από τον Χρή-
στο Στυλιανίδη). 
Δύο κινήσεις που έδειξαν πως ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης έχει αποκτήσει και την εσωκομματική 
πυγμή που του έλειπε κατά τη διάρκεια της πρώτης 
τετραετίας.  

Ωστόσο η συνέχεια δεν ήταν ανάλογη. Ο (διάδοχος 
του Οικονόμου στο Αθλητισμού) Γιάννης Βρούτσης 
έλαμψε δια της… απουσίας του επί μακρόν, με 
αποκορύφωμα τη βία στα γήπεδα και μόνο όταν η 
κυβέρνηση αποφάσισε να βάλει το μαχαίρι στο 
κόκκαλο, έγινε ενεργός. Η Δόμνα Μιχαηλίδου εκ-
στόμισε την ατάκα περί περπατήματος για τους 
μαθητές (με αφορμή τις συγχωνεύσεις σχολείων), 
έλαβε αυστηρό μήνυμα από το Μαξίμου και έως 
εκεί. H Ειρήνη Αγαπηδάκη κατάφερε να κάνει έξαλ-
λους επιχειρηματίες της φαρμακοβιομηχανίας και 
κατόπιν προκάλεσε αλαλούμ με το εμβόλιο κατά 
της γρίπης. 
Αποκορύφωμα, δε, ήταν ο Αντώνης Σαμαράς που, 
ύστερα από καιρό «αφωνίας», με μια δήλωση και 
μια διαρροή έθεσε εαυτόν εκτός κομματικής γραμ-
μής στην ψήφο για το μεταναστευτικό, με τον 

Παύλο Μαρινάκη να γνωστοποιεί την ύπαρξει κομ-
ματικής πειθαρχίας στην εν λόγω ψηφοφορία 
«πλην Σαμαρά, καθότι πρώην πρωθυπουργός». 
Μια σολομώντειος λύση που ουσιαστικά έκρυψε 
το εσωκομματικό πρόβλημα ονόματι Σαμαράς κάτω 
από το χαλάκι. 
Η απορία είναι εύλογη. Προφανής. Τι έχει να φο-
βάται τούτη η κυβέρνηση, πανίσχυρη εκλογικά, με 
μια δυνατή εντολή μόλις 6 μήνες πριν, με μια ανύ-
παρκτη αντιπολίτευση και ενώ παράγει πραγματικά 
έργο σε άλλους τομείς. Τι; Δεν υπάρχει κανένα πο-
λιτικό κόστος με τέτοια δεδομένα, και για την κυ-
βέρνηση, και για το κόμμα, και για τον ίδιο τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, προσωπικά. Διαφωνεί κανείς. 

Δεν έχει κανένα  
πολιτικό κόστος  
για να φοβάται… 

Άλλοτε ο Μητσοτάκης διστάζει, 
άλλοτε… παίρνει κεφάλια. 
 
Νίκος Μποζιονέλος

άποψη — 15
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Με ένα βίντεο ξεκίνησε η παρουσίαση της τελετής 
έναρξης εργασιών του «Hard Rock Hotel & Casino 
Athens», όπου έδειχνε όλους όσους έκαναν αυτό 
το εμβληματικό έργο πραγματικότητα να κρατούν 
τα φτυάρια ανά χείρας συμβολικά… 
Το «Hard Rock Hotel & Casino Athens», το μονα-
δικό στην Ευρώπη Ολοκληρωμένο Τουριστικό Συ-
γκρότημα αυτού του είδους, το οποίο αντανακλά 
μία επένδυση της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και της Hard Rock 
International, σημαντικά υψηλότερη του 1 δισ. 
ευρώ, προβλέπει τη δημιουργία 3.000 θέσεων 
εργασίας κατά την κατασκευή του και άλλων 3.000 
μόνιμων θέσεων εργασίας κατά τη λειτουργία του, 
καθώς και την εισφορά δεκάδων εκατομμυρίων 
ευρώ σε ετήσια βάση προς το ελληνικό δημόσιο 
για τις επόμενες τρεις δεκαετίες, εισήλθε και επι-
σήμως στη φάση της κατασκευής. 
Η 30ετής παραχώρηση είναι σύμπραξη της Hard 
Rock International (51%) και του Ομίλου ΓΕΚ 
ΤΕΡΝΑ (49%), με τον δεύτερο να έχει και τη συνο-
λική ευθύνη της κατασκευής του έργου, η οποία 
αναμένεται να διαρκέσει περίπου 3 χρόνια. 
 
ΤΙ ΘΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ΤΟ  
ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ 
Το «Hard Rock Hotel & Casino Athens», θα ανα-
βαθμίσει σημαντικά το τουριστικό προϊόν της Ελ-
λάδας, συνδυάζοντας ένα πολυτελές ξενοδοχείο 
5 αστέρων με σουίτες και δωμάτια που θα έχουν 
θέα στη θάλασσα ή θέα σε όλη την Αθήνα και 
τον Παρθενώνα, ένα καζίνο παγκόσμιας κλάσης, 
ένα εκθεσιακό και συνεδριακό κέντρο υψηλών 
προδιαγραφών, έναν υπερσύγχρονο χώρο ψυ-
χαγωγίας που θα μπορεί να φιλοξενήσει συναυ-
λίες από διεθνούς βεληνεκούς καλλιτέχνες, υψη-
λής ποιότητας παροχές εστίασης, πολυτελές 

συγκρότημα Rock Spa® και πισίνας και καταστή-
ματα λιανικής. 
Σε ειδική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο 
εργοτάξιο και στο Experience Centre στο Ελληνικό, 
παρουσία των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, Ανάπτυξης, Περιβάλλοντος και Ερ-
γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, του Πρέσβη 
των Η.Π.Α. στην Ελλάδα, των Δημάρχων Ελληνι-
κού-Αργυρούπολης, Γλυφάδας και Αλίμου, του 
Προέδρου της Επιτροπής Εποπτείας και Ελέγχου 
Παιγνίων, του Διευθύνοντος Συμβούλου της Lamda 
Development, τραπεζικών στελεχών, εκπροσώ-
πων των ελληνικών και διεθνών Μ.Μ.Ε., καθώς 
και της ανώτατης διοίκησης της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και 
της Hard Rock International, δόθηκε και συμβολικά 
το σήμα της έναρξης των κατασκευαστικών εργα-
σιών, που αυτή τη στιγμή περιλαμβάνουν εργασίες 
ενίσχυσης του εδάφους, μελέτες και διαμόρφωση 

του εργοταξιακού χώρου και των γραφείων. 
Ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Κώστας Σκρέκας, εκ-
προσωπώντας τον Πρωθυπουργό, ανέφερε:« Η 
σημερινή εκδήλωση αφορά το “The Ellinikon”, το 
μεγαλύτερο έργο αστικής ανάπλασης στην Ευ-
ρώπη. Είναι ένα έργο οραματικό. Ένα όραμα που 
είχε ο ίδιος ο Πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσο-
τάκης. Συμβάλλει στην επίτευξη μιας βιώσιμης ανά-
πτυξης στη χώρα μας για όλα τα επόμενα χρόνια. 
Το “Hard Rock Hotel & Casino Athens” αποτελεί 
επένδυση 1 δισ. ευρώ, σύμπραξη της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ 
ενός ελληνικού κατασκευαστικού ομίλου, προση-
λωμένου στην πράσινη μετάβαση και της διεθνούς 
φήμης εταιρείας Hard Rock International.  Ένα 
έργο συμπεριληπτικό, που θα απευθύνεται σε όλες 
και σε όλους χωρίς ν’ αποκλείει κανέναν. Ένα έργο 
που θα δημιουργήσει 3.000 νέες μόνιμες θέσεις 
εργασίας». 

ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ & Hard Rock

Ξεκίνησε η κατασκευή του IRC με κόστος 1,5 δισ. ευρώ.
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Στις 23 Ιανουαρίου στο Λονδίνο θα παρουσιαστεί 
το νέο, επικαιροποιημένο επιχειρηματικό σχέδιο 
της ΔΕΗ μετά την ολοκλήρωση των εξαγορών της 
ENEL Ρουμανίας και της αλυσίδας Κωτσόβολος, 
ανέφερε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της επιχείρησης Γιώργος Στάσσης μιλώντας στο 
συνέδριο του Υπερταμείου. 
Στόχος του επιχειρηματικού σχεδίου, όπως είπε, 
είναι μια ΔΕΗ διεθνοποιημένη, αναπτυξιακή, υγιής, 
πελατοκεντρική και σύγχρονη, που δημιουργεί βιώ-
σιμη αξία σε όλους. 
 
Η στρατηγική της ΔΕΗ βασίζεται σε τρεις πυλώνες: 
 
•   Τη μετάβαση στην πράσινη ενέργεια, με τις επεν-
δύσεις σε ΑΠΕ και την απολιγνιτοποίηση. 

•   Τον ψηφιακό μετασχηματισμό, με εφαρμογή 
νέων τεχνολογιών σε όλες τις δραστηριότητες 
του ομίλου, με έξυπνους μετρητές και επενδύσεις 
στο δίκτυο. 

•   Την πελατοκεντρικότητα, προκειμένου η ΔΕΗ να 
είναι η πρώτη επιλογή όχι λόγω συνήθειας αλλά 
επειδή ανταποκρίνεται σε αυτό που χρειάζεται 
ο σύγχρονος καταναλωτής. 

 
Ακόμη, ο κ. Στάσσης έκανε αναδρομή στην πορεία 
της επιχείρησης από το 2019, οπότε βρέθηκε στο 
χείλος της χρεοκοπίας μέχρι σήμερα, σημειώνοντας 
ότι η πορεία διάσωσης και ανάκαμψης αποτελεί 
υπόδειγμα για το πώς μια επιχείρηση στενά συν-
δεδεμένη με το Δημόσιο μπορεί να γίνει δύναμη 
εκσυγχρονισμού για όλο τον κλάδο. 
 
Στάθηκε ιδιαίτερα: 
 
•   Στις αποφάσεις που ελήφθησαν κατά τη διάρκεια 
της κρίσης, με τεχνοκρατικά κριτήρια αλλά και 
με στοιχεία κοινωνικής ενσυναίσθησης. «Οι ζη-
μιές έγιναν συνεχόμενη κερδοφορία που μας 
επέτρεψε να σταθούμε στο πλευρό των πελατών 

μας με τις μεγαλύτερες εκπτώσεις από κάθε 
άλλο πάροχο», είπε. 

•   Στο κλίμα συνεργασίας με τους εργαζόμενους. 
«Τα προσκόμματα δεν είναι ανυπέρβλητα όταν 
γίνεται κατανοητό πως το καλό της επιχείρησης 
συμβαδίζει με το συμφέρον των εργαζομένων», 
τόνισε. 

 
Ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας είπε «η 
ΔΕΗ έχει εξυγιανθεί και προχωρά μπροστά προ-
σελκύοντας επενδυτικά κεφάλαια δισεκατομμυ-
ρίων. Η μετοχή ανέκαμψε, το ποσοστό του Δημο-
σίου μειώθηκε αλλά η αξία τής συμμετοχής είναι 
υψηλότερη λόγω της αύξησης της τιμής της μετο-
χής. Μια επιχείρηση στενά συνδεδεμένη με το Δη-
μόσιο δείχνει πώς μπορεί να ανατρέψει στα στε-
ρεότυπα. Η επιτυχία της ΔΕΗ γίνεται επιτυχία της 
Ελλάδας». 

ΔΕΗ: Στις 23 Ιανουαρίου  
ανακοινώνει το νέο επιχειρηματικό 
σχέδιο της

«Η ΔΕΗ έχει εξυγιανθεί και προχωρά μπροστά προσελκύοντας 
επενδυτικά κεφάλαια δισεκατομμυρίων» υπογράμμισε ο Γιώργος 
Στάσσης.
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Πρώην πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και εξέχουσα προσωπι-
κότητα της γαλλικής Αριστεράς, ο αποβιώσας Ζακ Ντελόρ, υπήρξε εκ 
των αρχιτεκτόνων της Ενωμένης Ευρώπης. Πρώην υπουργός Οικονομίας 
υπό τον Φρανσουά Μιτεράν, ο διέλυσε τις ελπίδες της Αριστεράς για την 
εξουσία, αρνούμενος να θέσει υποψηφιότητα στις προεδρικές εκλογές 
του 1995, παρότι ήταν το ξεκάθαρο φαβορί στις δημοσκοπήσεις. Μια 
απόφαση που αργότερα απέδωσε στην επιθυμία του, «για ανεξαρτησία» 
καθώς δεν ήθελε να κατέχει το αξίωμα χωρίς μια εντολή αρκετά ισχυρή 
ώστε να θεσμοθετήσει μια σαρωτική αναμόρφωση της κοινωνίαςΣτις 
Βρυξέλλες, όπου παρέμεινε επικεφαλής της Κομισιόν από το 1985 έως 
το 1995, διαδραμάτισε πρωταγωνιστικό ρόλος στη διαμόρφωση του 
οράματος της σύγχρονης Ευρώπης: εγκαθίδρυσε την ενιαία αγορά, υπέ-
γραψε τις συμφωνίες Σένγκεν, την Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη, εγκαινίασε 
το πρόγραμμα ανταλλαγής φοιτητών Erasmus, μεταρρύθμισε την Κοινή 
Αγροτική Πολιτική και έθεσε σε κίνηση την Οικονομική και Νομισματική 
Ένωση που οδήγησε στη δημιουργία του ευρώ. 
«Στο όνομά του» η ελληνική οικονομία χρηματοδοτήθηκε με περίπου 
160 δισεκατομμύρια ευρώ. Ο λόγος για το οικονομικό πρόγραμμα –
προάγγελο των ΕΣΠΑ– που θα αντιστάθμιζε μέχρι το 2013 τις αρνητικές 
επιπτώσεις για την ελληνική οικονομία από την είσοδo στην Κοινή Αγορά, 
με το τυπικό όνομα  Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης. Το πρώτο μεγάλο πακέτο 
θα μείνει στην ιστορία ως «Πακέτο Ντελόρ» από το όνομα του Γάλλου 
σοσιαλιστική προέδρου της Κομισιόν, ενώ θα ακολουθήσουν κι άλλα. 

Ντελόρ  
     ο φιλέλλην…

Ηγετική μορφή της Γερμανίας και βέβαια της Γηραιάς Ηπείρου, με αμ-
φιλεγόμενη σημασιοδότηση για πολλούς, ιδιαίτερα στην Ελλάδα, αλλά 
με στίγμα πολιτικής, που οδήγησε τη Γερμανία στην κορυφή της Ευ-
ρώπης, στην εποχή βέβαια που η φτηνή ρωσική ενέργεια ήταν πυλώ-
νας, για τη Γερμανία, αλλά και εκφραστής του νέας κοπής γερμανικού 
εθνικισμού ή, πιο κομψά, της γερμανικής προσπάθειας για κατίσχυση 
και ηγεμονία, ήταν ο πρώην υπουργός Οικονομικών της Γερμανίας, 
Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, που έφυγε σε ηλικία 81 ετών. 
Αναμφίβολα, πάντως, ήταν από τους βασικούς πρωταγωνιστές του 
«ελληνικού δράματος», με τη 1Οετή ελληνική κρίση χρέους και το 
«φλερτ εξόδου» από το ευρώ. Αν και είχε ισχυρά επιχειρήματα, όντας 
οπαδός μιας οικονομικής realpolitik, που όπως αναφέρουν αναλυτές, 
ίσως οδηγούσε την ΕΕ, σε μια πιο στέρεα πορεία, συμβιβάστηκε με την 
ηγεσία του CDU της Ανγκέλα Μέρκελ. Δεν επέβαλε τις απόψεις του, κα-
θώς η πρόταση εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ δεν επικράτησε και 
προετάχθη η πολιτική σκοπιμότητα και η ανάγκη (των αμερικανικών 
κυρίως) γεωστρατηγικών ισορροπιών στην περιοχή, κάτι ιδιαίτερα ση-
μαντικό στο σημερινό σκηνικό. Είναι σαφές άλλωστε το τι πίστευε για 
τη γεμάτη ακόμη και σήμερα παραγωγικά ελλείμματα Ελλάδα, αλλά και 
τον νότο συνολικά. Δεν είναι τυχαίο αυτό που είπε σε συνέντευξη που 
είχε παραχωρήσει στην εφημερίδα «Τα Νέα» τον Ιούλιο του 2022. Είχε 
πει: «Πάντα ήθελα να βοηθήσω την Ελλάδα (…). Έχω καθαρή τη συνεί-
δησή μου και πιστεύω ότι πολλοί στην Ελλάδα το έχουν αντιληφθεί». 

…Σόιμπλε  
     ο ανθέλλην








